

Albăiulia

Intemeiată la 1 Dec. 1918. Redactor: I. PUSCARIU.

Turneul Teatrului National din Bucuresti, avand in frunte pe maestrul Bulfinski sirenunita artista M. Ciucurescu va da in orasul nostru 2 repes. Sambata si Duminica. Niciun cetatean cu dragoste de arta adevarata sa nu lipseasca dela aceste stralucite reprezentatii.

O noua lege Aponyiana

Monopolizarea invatamantului.

MOTTO: Fără steag de cultura un popor e o gloata, nu o oaste.
N. IORGA.

Toate guvernele tuturor țărilor civilizate au înțeles adevărul cuvintelor de mai sus și toate și-au dat silința, ca prin înființări de instituțiuni culturale, prin fel și fel de înlesniri și ajutoare, să ridice starea culturală a poporului lor la nivelul cel mai înalt posibil.

Cu câtă invidie priviam noi, Românii de sub fosta stăpânire habsburgică, cum se dezvoltau popoarele libere și cu ce greu suportam restricțiunile, prin cari noi eram excluși dela aceasta dezvoltare firească.

Ne este proaspăt încă în memorie, cu ce greutate și cu ce jertfe enorme cercetau copii bieișilor noștri țărani școlile pe vremea acelei stăpâniri. — În liceele ungurești erau supuși la tot felul de șicanări. Liceele românești erau puține și rare. Copiii noștri trebuiau să meargă la acestea licee din departări imense. Se susțineau cu chin cu vai, și abia dacă le ajungea un codru de pâine neagră și uscată la zi. Cei din apropiere cu merinde de acasă. Dar cel puțin erau tolerați a se prezenta în îmbrăcămintea de cari dispuneau, mulți din ei în cioareci de lână și cu opinci.

Și pe lângă toate acestea greutăți, aveam preoți și învățători luminați, cari pe lângă o remunerație mizerabilă și copleșiți de greutățile traiului, făceau pe apostolii culturii românești răspândind lumina din un colț în celălalt al întreg teritoriului locuit de Români și ținând interesele și simțul național la suprafață.

Aveam advocați și medici și o intelectualitate cu o cultură foarte înaintată. Aveam chiar oameni mari, forțe chiar, cari ar fi putut face fală ori-cărui popor civilizat. Și toți aceștia au fost recrutați din țărani români, acel element sănătos al plaiurilor noastre, deoarece noi Români de pe acestea plaiuri nu aveam conți, baroni și boeri.

Când bunul D-zeu ne-au ajutat de am scuturat jugul milenar, când, mulțumită acestor țărani deștepti și a intelectualilor eșiți din sinul lor, ne-am văzut cu ochii visul împlinit și am devenit stăpâni pe pământul nostru, am răsuflat mai ușor în prevederea unui viitor de aur, și nu ne venea a crede, că nu peste mult vom ajunge în o nouă robie culturală, în propria noastră țară, pe propriul nostru pământ.

Și durere, am ajuns și acele zile.

În era guvernării celui mai odios guvern, în care se întâmplă toate minunile, s'a putut întâmpla și aceasta. Singura preocupare a acestui guvern odios e aceea, de a se îmbogăți el și partizanii lui și de a nimici

acest popor, acum și culturalicește, după ce materialicește deja l-a nimicit. Pentru ei, afară de buzunarul propriu, nimic nu e sfânt. Noțiunile de patrie și neam, pentru ei sunt o ipocrie.

În fiecare țară liberă și civilizată, învățământul e liber pentru fiecare cetățean cu drepturi și datorințe în stat. Fiecare cetățean are dreptul a cerceta ori și ce școală și a învăța atăta, cât dorește.

La noi însă s'a răpit acest drept cetățenilor și s'a monopolizat învățământul numai pentru boeri, pentru cei dela putere și pentru partizanii lor.

S'a introdus anume sub acest guvern o lege școlară, a doua lege aponyiană, în baza căreia fiecare elev, după terminarea clasei a IV-a primară, e supus unui examen de capacitate, tot asemenea și după terminarea clasei a IV-a secundară și după a IV-a superioară. Fiecare elev va trece deci peste trei vâmi, și asupra fiecărui elev se va pronunța de trei ori sentința comisiei de examinare, care va fi chemată a decide, dacă respectivul elev are sau nu dreptul la viață.

Nu putem consimți cu aceasta procedură nici atunci, dacă ar avea intențiunea, că la studiile mai înalte să poată participa numai capacitați.

Suntem convinși că copilul dlui Ministru, al dlui prefect, al cutărui funcționar înalt și a cutărui partizan politic, va trece aceste examene de capacitate, fie el chiar neghiob, iar copilul unui țaran, al unui om de rând, al unui biet funcționar sărac, ori al unui opoziționist politic nu va trece nici când, fie el cât de capacitat.

Și apoi la etatea de 10, respective 14 ani, nimenea nu poate poate prevedea și nu se poate pronunța, că de ce va fi capabil elevul respectiv la etatea de 18 ani, dacă ar avea posibilitatea de a învăța mai departe.

Este fapt de toți cunoscut, că elevi, cari abia au trecut peste clasele inferioare cu suficient, în superioare au devenit elevi eminenți, iar în viață oameni mari și folositori neamului lor și întregii omenimii.

Dar aceasta lege nici când nu au avut intențiunea de ai selecționa capacitățile, ci s'au adus cu scopul pur și simplu de a eschide copiii țăranilor și a clasei mijlocii din învățământ și a monopoliza și învățământul, precum toate bogățiile țării, — numai pentru ei și așa învățământul a devenit o a doua „Reșița“, o societate pe acții, cu toate acțiunile în posesiunea lor. Li-e frică, că dacă din popor vor eși prea mulți oameni luminați, îi vor opri odată de a mai comite fărădelegi în contul acestui popor. Li se pare, că și de prezent sunt prea mulți intelectuali eșiți din popor. Și apoi un popor numai atunci poate fi guvernat după placul lor, dacă acela e prost.

Și ca scopul meschim să fie realizat pe deplin, vine acum

acest guvern cu o nouă restricțiune :

Conform ordinului Ministerial No : 58985/1923. în anul școlar 1923/24, numai acei elevi se pot primi la liceu, cari vor avea uniforme.

Aceasta dispoziție constituie o nouă greutate pentru părinții cari au copii la școală. E o greutate aceasta și pentru părinții cari locuiesc la orașe, cu atât mai mare e însă pentru părinții din provincie și mai ales pentru țărani, cari pe lângă speșele grele ce au de suportat cu didactul, cărți, recvisite, vipt și cvartir, trebuie să mai supoarte, dacă mai pot, și speșele cu uniformă, cari fac circa 1500 Lei, atunci când își produceau aceste îmbrăcăminte în industria casnică cu mâinile lor proprii, iar dacă nu mai suporta greul, sunt siliți a-și ține băieții acasă, întrerupând învățământul poate pe la jumătate.

Cunosc la noi o văduvă a unui învățător român, cu 9 copii, fără de avere și fără de nici un ban pensiuine de la stat. Aceasta văduvă încă are dreptul, ba chiar datorința de a să îngrije de o fălie de pâine pentru copiii ei pe viitor. Până de prezent și-au susținut cu mari jertfe 4 copii la liceu. Dispoziția de mai sus o pune în imposibilitate de a-și da băieții la școală, deoarece pretinde dela dînsa o nouă jertfă de 4 uniforme, adică 6000 Lei, fiindcă biata femeie nu are de unde lua suma de mai sus, nu va mai avea posibilitatea de a-și mai de copii la școală, deoarece școala a devenit un lux pe care îl pot presta numai cei bogăți, iar săracii, cari nu-și pot permite acest lux, vor fi excluși din învățământ, și prin urmare 4 copii ai unui învățător român, cari ani de-arândul a răspândit cultură în poporul român, trăind în cea mai neagră mizerie, azi sunt condamnați a rămânea fără cultură din mila și îndurarea înaltului guvern, care în loc de pensie, astfel înțelege a răspândi activitatea unui apostol al culturii românești.

Și aceasta femeie nu e singură. Pe lângă puținii orfani din război, îngrijiți de către stat, mai sunt în țară vre-o 500.000 orfani din război, cari nu capătă nimic dela stat. Dacă careva din aceștia ar dori să cerceteze vre-un liceu, nu o poate face deoarece nu are 1600 Lei pentru uniformă. În acest mod înțelege guvernul a ajuta pe acești nenorociți, cari și-au jertfit totul, pe tatăl lor, pe altarul patriei.

Hărta, tot din cointeresarea membrilor partidului dela putere, se scumpește mereu, răpindu-se țaranului și chiar ziarul, care singur mai ținea în puțină lumină. În urma acestui fapt cărțile de școală încă vor deveni un lux pe care puținii și l vor putea permite. Didactul încă se urcă din an în an. Toate acestea în detrimentul culturii.

Vor avea posibilitatea de a-și da copiii la școală numai îmbogății din război, cari și-au

adunat milioane speculând familiile celor ce luptau pentru patrie și cari însăși țara au trădat-o. Și din nou vor fi nevoiți a vedea cei mulți și oropsiți, cum acești escrocii își bat joc de suferințele lor.

În învățământ însă rolul principal îl joacă cartea și știința, și la nici un caz nu uniforma. Uniforma e un lux superfluu, pe care o țară săracă cu un popor sărac nu și l poate permite.

Un fost membru al gardei nationale.

Aniversarea unirii Basarabiei

Miercuri s'a serbat în orașul nostru a 6-a aniversare a unirii Basarabiei. Actul însemnat s'a întâmplat în ziua 6 Aprilie (27 Martie st. v.) 1918, când Sfatul Țării a hotărât unirea Basarabiei la România. A fost un act de dreptate istorică, care a trezit o însuflețire mare în întreg sufletul neamului.

În piața Mihai-Viteazul, în prezența armatei, școalelor și a autorităților s'a oficiat un serviciu divin de către P. S. Sa Episcopul Justinian, încunjurat de p. Rusan și Cadar, și diacnul Jurebiță.

După slujbă a vorbit P. S. Sa episcopul armatei. A urmat o serbare în sala Caragiale, unde a vorbit P. S. Sa elevilor, câteva puncte executate de corul elevilor, o declamare și conferința dlui I. Sandu, despre însemnătatea zilei. Ne bucurăm că aceasta zi s'a serbat cum se cuvine.

Un scriitor rus despre Basarabia

În Rusia politică din 1885, Tikomirov scrie :

„Înaintând către miazăzi, vedem încă un mic teritoriu limitrof al României și nicidecum rus.

Ambițiunea țarului a creat pentru Rusia o cauză de complicațiuni internaționale. Dunărea, la gura căreia sunt situate aceste regiuni, traversează teritoriul slav și teritoriul austriac ; nu are nimic comun cu Rusia.

Totuși, în urma ultimului război, Alexandru II a judecat necesar de a lua aceste ținuturi Românilor, — propriilor săi aliați — care protestau cu tărie contra acestei nedreptăți.

Liberată, Rusia se va grăbi — este aproape sigur — de a înapoia Românilor acest teritoriu precum și o parte din Basarabia“.

Noul comitet al Asociațiunii, cercul A-Iulia

Marția trecută s'a ales, în sfârșit, noul comitet al societății Astra, pentru cercul nostru. Vechea societate culturală avusesse în frunte pe P. S. Sa Episcopul Justinian, iar ca secretar pe dl Dr. Z. Munteanu, noul comitet are ca preș. pe dl Z. Munteanu, vice-preș. pe dl I. Sandu dir. lic., secretar pe H. Teulescu, prof. și casier pe dl A. Floașiu, institutor.

Socotim că alegerea ce s'a făcut va fi spre propășirea noastră, culturală și faptele, ce vor urma, vor fi o dovadă.

Basarabia noastră

Iată datele istorice cari dovedesc drepturile noastre asupra Basarabiei.

Anexarea Moldovei orientale de Rusia țaristă, în 1812, a fost nulă de drept, de oarece tratatele, care legau Moldova de imperiul otoman, i-au garantat integritatea teritorială.

Art. 1 din tratatul încheiat în 1513 între Moldova și imperiul otoman, semnat de Bogdan, domnul Moldovei și sultanul Selim I, spune :

„Poarta recunoaște Moldova ca o țară liberă și independentă“.

Art. 6 din același tratat : „Stăpânirea voevozilor se va întinde pe întreg teritoriul Moldovei“...

În tratatul încheiat la 1529, între Petru Rareș și sultanul Soliman II, se spune în art. 5 :

„Frontierele Moldovei vor fi păstrate intacte în toată întinderea lor“ ; iar în art. 9 se recunoaște că „Titlul de țară independentă va fi păstrat Moldovei ; el va fi reproduș în toate scrisorile pe care Poarta le va adresa voevozului“.

Imperiul otoman a recunoscut explicit la congresul din Carlovitz din 1699 și apoi în 1712, dreptul Românilor asupra Basarabiei, când el a renunțat să anexeze orașul Soroca (din nordul Basarabiei actuale), de oarece n'avea nici un titlu de drept și nici o calitate să dispună de teritoriul liber și independent al Moldovei.

Din dezbaterile congresului de la Carlovitz reese că Polonezii au reclamat pentru dânsii Moldova ; iar Turcii le-au răspuns că sunt în imposibilitate să satisfacă această cerere, de oarece principatul român s'a supus Porței de buna sa voe și deci n'a fost cucerit prin sabie.

Domnitorul Nicolae Mavrocordat a uzat de același argument, în 1712.

Teatrale.

Teatrul I. L. Caragiale. Turneul Teatrului Național din București, sub conducerea d-lui Romald Bulfinsky.

Sâmbătă 12 Aprilie 1924, la ora 8 și jum. precis „O căsnicie“ comedie în 3 acte de dl General Ursaky.

Duminică 13 Aprilie 1924, la ora 8 și jum. precis „Cain“ drama în 3 acte de dl Al. Sabanau. Cu doamnele : Maria Ciucurescu-Bulfinsky, Adelina Marculescu, Cleo Pann-Cernateanu, Nadia Nadejde, Victoria Corciov, etc. și domni : Romald Bulfinsky, G. Calboreanu, El. Semo, V. Romano, I. Sahighian, G. Muscan, P. Pagu, I. Giorgian etc.

Prețul locurilor cuprinzând toate taxele : Loc rezervat 40 lei, Stal I 30 lei, Stal II 20 lei, Balcon 20 lei, Loc în picioare 10 lei, Galerie 5 lei.

Biletele se găsesc de vânzare la librăria Cartea Românească iar în seara spectacolului la casa teatrului.

Convocare.

Societatea Crucea Roșie, filiala Alba-Iulia, încheind anul de gestiune, invită cu toată onoarea pe toți membrii societății la adunarea generală, care se va ține în ziua de 22 April 1924, la orele 5 d. m. în sala de ședință a primăriei din Alba-Iulia.

Ordinea de zi :

1. Cuvânt de deschidere.
 2. Raportul secretarei.
 3. Raportul casierului.
 4. Descărcarea comitetului pentru gestiunea anului 1923.
 5. Eventuale propuneri
- Alba-Iulia, la 9 April 1924.
Elena Dr. Munteanu, prezidentă.
Marioara Georgescu, secretară.

Bibliografia științelor folositoare

Asupra motorului „Diesel“ nu s'a scris în românește nici o lucrare, care să conțină toate detaliile lui de construcție, diferitele tipuri, instrucții pentru conducerea lui etc. spre a putea servi în adevăr necesitățile ori și căruia doritor de a cunoaște mai bine acest motor.

Unica lucrare scrisă după aceste principii este :

Motorul „Diesel“ staționar și marin cu instrucții pentru conducerea lui, în care autorul ei adună într'un foarte bogat mănunchiu toate cunoștințele necesare spre a putea forma din ori și ce meseriaș un bun conducător al motorului, fără a întrebuița un timp îndelungat pentru dobândirea acestei practice ; industriașul sau mecanicul însărcinat cu conducerea acestui motor își generalizează cunoștințele sale prin studierea altor tipuri ca acel cu care lucrează ; elevul inginer are la îndemână un capitol special spre a-și forma și complecta cunoștințele teoretice și în contrast cu necesitățile ori și căruia tehnician cu o cultură superioară, această carte ajută pe ori și ce ucenic sau meseriaș doritor a se specializa spre a deveni un destoinic conducător al motorului prin studiiul tuturor detaliilor și instrucțiilor descrise în capitole speciale.

Volumul „Diesel“ staționar și marin cu instrucție pentru conducerea lui, scris de Inginer Vaideanu se găsește de vânzare la toate librăriile din Alba-Iulia sau Editura Librăriei Alcalay din București Calea Victoriei No. 37.

Serbări nationale in Ardeal

Peste câteva zile împlinindu-se 5 ani de când armatele române au trecut linia de demarcație înaintând victorioase până la Tisa și de acolo la Budapesta, guvernul va sărbători cu o deosebită strălucire această aniversare organizând mari serbări naționale în diferite centre ale Ardealului.

Astfel în ziua de 16 Aprilie vor avea loc mari serbări la Dej ; la 17 Aprilie la Zalău ; la 18 Aprilie la Careii Mari și Satu Mare iar la 20 Aprilie la Oradea Mare.

Noui descoperiri privitoare la planeta Neptun.

Doi astronomi, de la observatorul din Dorpat, d-nii Otik și Livander, au obținut noi și interesante informații relative la planeta Neptun, care se află la extrema frontieră a sistemului solar.

Fotografând, la intervale regulate, discul lui Neptun și printr-o metodă precisă, înregistrând imaginile pe clișeele obținute, astronomii citați au constatat că strălucirea aparentă a planetei variază periodic și regulat cu aproape a 10-a parte din valoarea sa. Durata perioadei constatată e de 7.50. Se poate afirma că Neptun îndeplinește mișcarea sa de rotație în mai puțin de 8 ore. Dat fiind că Neptun are un diametru egal cu 51,000 km., ecuatorul lui e angajat, prin rotațiunea sa, cu o viteză de aproximativ 6 km. pe secundă, în timp ce ecuatorul pământului nu are decât o viteză de 460 m. pe secundă.

Neptun are un singur satelit, care se numește Tviton. Acest satelit are un diametru egal cu al lui.

Anul neptunian e de 164 ori mai lung decât al nostru.

În consecință, dacă ar exista viețuitoare pe această planetă soră, un copil de 3 ani ar avea... 482 ani de ai noștri!

O statistica

a Basarabiei

Suprafața Basarabiei se ridică la circa 44.000 kilometri pătrați, cu o populațiune de 3.000.000 locuitori, ceea ce revine la densitate de 68 locuitori pe kilometrul pătrat.

După naționalități, populația este împărțită astfel:

2.000.000 români.

270.000 ruteni.

200.000 ucrainieni.

88.000 ruși.

70.000 români rutenizați.

70.000 germani.

Restul populației se compune din țigani, bulgari, lipoveni, cazaci, poloni etc.

Proporția pe naționalități este următoarea: 66 la sută români, 9 la sută evrei, 7 la sută ucrainieni și 18 la sută diferite alte naționalități.

Alegeri pentru Sinod

Colegiile proțesti electorale ale eparhiei noastre și-au ținut adunările Joi în 27 Martie în toate cercurile.

Au fost aleși deputați sinodali din cler următorii domni:

Clerul 1. Cluj, Dr. Ion Lupăș prof. univ.

Clerul 2. Huș, Aurel Muntean preot.

Clerul 3. Hida, Ioil Ghiurișan, prot.

Clerul 4. Lăpuș, Zaharie Manu prot.

Clerul 5. Surduc Copalnic Augustin Șovrea, preot.

Clerul 6. Dej Dr. Ion Pasca profesor.

Clerul 7. Borgo Prund, Ioan Spânuș preot.

Clerul 8. Bistrița, Grigorie Pletoșu, protop.

Clerul 9. Deda, Ion Sălăgian adm. prot.

Clerul 10. Reghin, Dr. Vasile Sava ases. cons.

Clerul 11. Târgu Mureș, Ștefan Rusu protop.

Clerul 12. Mureș Ludos, Romul Popa prot.

Clerul 13. Turda, Iovian Mureșan, protopop.

Clerul 14. Aiud, Dr. Sebastian Stanca, asesor consistorial.

Clerul 15. Baia de Arieș, Vasile Gan, prot.

Clerul 16. Alba.

Clerul 17. Câmpeni, Iosif Gombos, protopop.

Clerul 18. Abrud, Petru Popovici protopop.

Clerul 19. Zlatna, Ion Fodorean, preot.

Clerul 20. Alba-Iulia, Florian Rusu, protop.

Casa de vanzare

sau de dat în chirie

pe 2-3 ani, casele sunt

locuința unde locuiește

dl Dr. Mărza Avocat str.

Plevna No. 1; se pot

lua'n primire. :: Adresa

ROMULUS MUNTEAN.

ROMULUS MUNTEAN.

ROMULUS MUNTEAN.

ROMULUS MUNTEAN.

ROMULUS MUNTEAN.

ROMULUS MUNTEAN.

ROMULUS MUNTEAN.

Politice.

Dăm, după un ziar din Capitală, resumatul tratatelor dintre dnii Maniu și Iorga.

În ziua de 19 Martie c., d. Iuliu Maniu, președintele partidului național a adresat d-lui N. Iorga, șeful partidului naționalist-democrat, o scrisoare în care expunea dorința să examineze împreună situația politică.

D. N. Iorga a răspuns că acceptă o discuțiune.

După o primă întrevvedere între cei doi șefi de partide, delegația permanentă a partidului naționalist-democrat, a redactat un proces-verbal, în care a expus dezideratele sale și anume; redactarea unui program comun; primul comitet executiv al partidului fuzionat să cuprindă o treime cel puțin din membrii partidului naționalist-democrat; conducerea noului partid va fi hotărâtă în comun acord; în titulatura partidului se va accentua tendința sa înaintată spre stânga, adoptându-se formula de „partid național-democrat”, sau de „partid. național al României unite”.

D. I. Maniu a răspuns că propunerea de a se crea un partid nou național de stânga nu o poate accepta, deoarece partidul național nu trebuie să fie desființat, căci el a fost creat de națiunea românească din sbuciumul și lupta nesfârșită pentru libertate și menținerea neștirbită a ideii naționale.

De altă parte, crearea unui nou partid de stânga e inutilă, căci partidul național se reazămă pe masa cea mare a țărănilor, orășenilor și intelectualilor, adică a tuturor claselor muncitoare și producătoare; precum și pe terenul unor principii politice fundamentale și bine precizate, asupra cărora el nu poate face tranzațiuni.

De asemenea, s'a spus în scrisoarea-răspuns, semnată de d. Iuliu Maniu, că nu se poate face tranzații pe terenul declarațiilor în materie constituțională și nici în chestiile de drept în ce privește legalitatea actualelor corpuri legislative.

„Orice înțelegere însă nu ar putea exclude alte partide democratice de la o colaborare, sau chiar dela o eventuală fuziune cu partidele noastre”.

D. N. Iorga a răspuns că ar fi dorit crearea unui nou partid pe o bază de naționalism, monarhism și legalitate, cu un nume nou și un program nou.

Astfel, tratativele acestea n'au avut niciun rezultat.

Preoti, invatatori, secretari, primari, etc. Comandați tipariturile voastre la singura librerie romaneasca din Alba-Iulia, cumparati carti si tot felul de rechizite dela libraria si tipografia „ALBA” fosta „ARDEALUL”

Concurs.

Se publică concurs, cu termen de 30 zile dela întâia apariție în „Renașterea”, la postul de paroh al nouînființatei parohii Teiuș, recunoscută de Ministerul Cultelor sub Nr. 58.989 dela 19 Nov. 1923.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: leaşa legală dela stat, iar din parohie venitele conserise în coala B., între cari și prestația în natură de câte una ferdelă cucuruz dela fiecare familie, anual.

Se observă, că parohia a făcut demersuri să fie înzestrată cu pământul prevăzut de lege în legătură cu înfăptuirea Reformei Agrare, primind asigurări favorabile.

Reflectanții îndreptățiți la concurs își vor înainta cererile cu documentele de lipsă, în termenul fixat, subsemnatului oficiu protopopesc, iar pentru a face cunoștință cu credincioșii se vor prezenta în parohie, pe lângă observarea dispozițiilor §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii.

Aiud, la 22 Februarie 1924.

Oficiul protopopesc ort.-rom. al Aiudului în înțelegere cu comitetul parohial din Teiuș.

Iosif Pop, adm. prot.

Tribuna Libera.

Subsemnatul declar cu data de azi că îmi retrag toate drepturile mele de soț ce le-am avut asupra soției mele Cornelia Martin n. Domșa și nu-mi mai asum nici o răspundere de orice datorii ori fapte ce ar face ea.

Alexandru Martin.

De vanzare

Camion de 2 tone
sistem „Vaf” cu roate bune de gumă

Nagy Mihai, Odorheiu

Anunturi se primesc la redactia acestui ziar pe langa preturi convenabile :- :- :-

Fondat 1849 :: En detail-En gros

CAROL F. JICKEU

:: SIBIU :: = ALBA-IULIA
Telefon 15 și 17 :: Telefon 33 ::

Marfuri de fier, Articole pentru bucatarie, Unelte pentru toti meseriasii
pentru măsari, dulgheri, lăcătuși, mecanici, tînichigii, zidari, tăbăcari, stielari, etc. etc.

MASINI SCULE, MASINI AGRICOLE,
sămînțe pentru grădini și câmp, mașini pentru bucatarie, sobe de încălzit din tuci și teracota articole tehnice, mobilar pentru odăi de baie

„AGRONOMUL” Operează cele mai favorabile asigurări: de viață, accidente, incendiu, vite și ori-ce alte. / Reprezentantă generală pentru Județul Alba de jos se află în Alba-Iulia edificiul Băncii „Casa de păstrare” și în toate orașele din țară.

„ALBA”

între „Ardealul” e singura librărie și tipografie românească A-Iulia, palatul Băncii „Izvorul”

Tipografia

aranjată cu cel mai variat și modern material. Execută prompt și cu prețurile cele mai moderate tot felul de lucrări

VINEA

soc. pe acții pentru comerțul de Vinuri și derivatele lor.

Capital deplin varsat 5 milioane.

Cumpara și vinde vinuri în cantități cat de mari.

Deposit ALBA-IULIA Str. Rosiorilor

„IZVORUL” institut de credit și economii s. p. a. Alba-Iulia

SUCURSALE: Ighiu, Mureș-Uioara, Teiuș, Zlatna, Vințul de jos. ::

Face toate operațiunile de banca. :: Primește depuneri spre fructificare în condițiunile cele mai favorabile. Secție americană. Secție de mărfuri.

BANCA CENTRALA
PENTRU INDUSTRIE ȘI COMERT, SUCURSALA ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ

CAPITAL deplin varsat Lei 50.000.000—

REZERVA Cca Lei 20.000.000—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad, Brad, Hateg, Sibiu, Turda.

ADRESA TELEGRAFICA CENTRALA Telefon No. 68

Tot felul de operațiuni de banca și comerciale.

Fabrica de tigla și caramida

TAMBO

Biroul: Str. Plevnei No. 1. CASELE DR. MARZA. Telefon 72.

Un ziar cinstit românesc este o comoară pentru casa fiecărui Român. Abonați dar Alba-Iulia

Comandați

tipariturile voastre la singura librărie românească din Alba-Iulia, cumpărați cărți și tot felul de rechizite dela librăria și tipografia „Alba” fosta „Ardealul” palatul Băncii „Izvorul” :: :: ::

Societatea Generala Transilvaneana De Comerț Pe Acții Alba-Iulia fosta N. ANDOR FUCHS.

Numai în mare pentru comercianți. Mare magazin stabil de textile, coloniale și maruntisuri. Cu prețurile cele mai scăzute. Serviciul cel mai solid.

„IZVORUL“

Institut de Credit si Economii Societate pe Actii

ALBA IULIA.



Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „IZVORUL“ Alba-Iulia, se convoaca prin aceasta în

a XIII-a Adunare generală ordinară,

care se va ține la 29 Aprilie 1924, orele 2 p. m., în localul institutului, cu următoarea :

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituire adunării.
2. Raportul consiliului de administrație despre gestiunea anului 1923.
3. Raportul comitetului de cenzori.
4. Holărare asupra absolutului consiliului de administrație, și comitetului de cenzori.
5. Completarea membrilor consiliului de administrație și comitetului de cenzori.
6. Fixarea marcelor de prezență.
7. Chestiunea fuzionării Băncii Poporale în urma deciziei Tribunalului.
8. Eventuale propuneri.

Alba-Iulia, la 5 Aprilie 1924.

Consiliul de administrație.

Activa

Contul Bilant, la

31 Decembrie 1923

Pasiva

	Lei	Bani	Lei	Bani
Cassa numerar			313.160	62
Efecte scontate	13.029.180	23	14.745.110	73
Credite ipotecare cu acop. camb.	1.715.930	50	20.426.458	51
Conturi-Curente debitoare			1.585.049	62
Efecte publice și diverse acțiuni			1.055.265	26
Mărfuri			2.867.622	60
Diverse participațiuni			950.000	—
Casele din Alba-Iulia, Zlatna și alte realități			50.000	—
Mobilier			110.127	26
Diversi debitori			69.006	30
Interese transitoare anticipate la reescont				
			42.171.800	90

	Lei	Bani	Lei	Bani
Capital			2.500.000	—
Fond de rezervă	1.000.000	—		
„ special de rezervă	387.266	67		
„ de penzii	120.000	—	1.507.266	67
Depuneri spre fructificare	22.593.482	55		
Depuneri în cont curent	876.245	49	23.469.728	04
Conturi-Curente creditoare			7.594.042	38
Reescont			6.077.013	—
Dividendă neridicată			52.485	25
Interese tranștoare anticipate la escont			203.930	56
Beneficiu net			767.285	—
			42.171.800	90

Debit

Contul Pierdere și Profit

la 31 Decembrie 1923

Credit

	Lei	Bani	Lei	Bani
Interese la depuneri	1.335.764	87		
„ la reescont	399.325	37	1.735.090	24
Spese generale: Salare, spese de adm., porto, registre etc.			1.155.196	86
Dare	165.024	25		
Dare după % de depuneri	138.728	71	303.752	96
Marce de prezență			15.715	—
Beneficiu net			767.285	—
			3.977.040	06

	Lei	Bani	Lei	Bani
Interese: la escont, credite ipotecare, conturi curente, efecte și beneficiu la mărfuri și întreprinderi			2.080.010	92
Provizii, chirie și alte venituri			1.897.029	14
			3.977.040	06

Gavril Crisanu m. p.
director executiv

Alba-Iulia, la

31 Decembrie 1923

Pentru contabilitate: Andrei Schemmel m. p.
procurist.

CONSILIUL DE

ADMINISTRAȚIE:

Gheorghe Muncusiu m. p.
președinte

Dr. Ioan Rece m. p.

Antoni Pop m. p.

Francisc

Botian m. p.

Victor Otoiu m. p.

Dr. Virgil Rades m. p.

Dr. Ioan Pop m. p.

I. Rebeaga m. p.
expert-contabil

A. Francu m. p.

Ion Medrea m. p.

A. Stoica m. p.

Dr. Cornel Daramus m. p.

Vasile C. Osvada m. p.

Ioan Moldovan m. p.

COMITETUL DE

CENZORI:

Verificat și găsit în conformitate cu registrele societății.

Alba-Iulia, la 5 Aprilie 1924.

Dr. Aurel Sava m. p.

Dr. Nicolae Marcu m. p.

Iulian I. Vulcu m. p.

Anghel Bena m. p.

Iuliu Enescu m. p. N. Macrea m. p. N. Munteanu m. p. Dr. Dominic Medrea m. p. Virgil Hatiegan m. p.